



Nro. 49.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Költ Bétsben, Pénteken Juniusnak 19-ik. napján  
1801-ik esztendőben.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

*M e s.*

**F**els. Urunknak kedves testvér öttse, *Ferdinand* Ausztriai Fő és Toskánai Nagy Herczeg, egynéhány hólnapig való itt mulatása után, egész Familiájával 's udvarával egyetemben Grétz városába ment, a' hová e' folyó hólnapnak 10 ikén, este felé meg érkezvén, sok ágyú durogások, és harangzúgások közt azon városba bé ment, és az annak leg szebb piatzán fekvő Gróf *Wagensbergi* palotába, meg nem határozott időre, bé szállott.

Ifjú Gróf *Szechény Lajos* Ő Nagyságát, nagy méltóságú Gróf *Szechény Ferencz*, Somogy Vármegye Fő Ispánnya Ő Excellentiájának nagyra

C c e

született kedves fiát, Cs. Kir. valóságos Kamarás úrrá tenni méltoztatott Fels. Urunk. Ez az ifjú Gróf Úr, az ezen hólnapnak 4 ikén kezdődött Sopron Vármegyei *Sedrián*, az az, törvényes gyűlésben, mint azon Tek. Megyének választott Szolgabirája meg jelent.

Mélt. Báró *Malonyai János Nepomuk* Ur a Nagy Szombati Districtualis Táblánál, szám felett való Assessorá tétetődött Ő Cs. és Apost. Királyi Felségétől.

### *Német Ország.*

A' Fels. uralkodó Swéciai Királynak azt a planumát, melly szerént Feldmarsal *Károly* Auszriai fő herczegnek tiszteletére, emlékezet oizlopot kívánt emeltetni, a' Regenspurgi Imperialis Diéta, eggyező szívvvel és akarattal helybe hagyván most már az a' kérdés fordult elő, hol állítatódék fel ez az emlékéztető oizlop? *Regenspurnak*, mint a' Német Országi Státusok öitve gyűlése közép pontjának, leg nagyobb jussa volna arra; de mivel sem szép úttzái, sem tágas piatzai nintsenek, nehéz lesz a' végre, ottan alkalmas helyet találni. — Néhányan a' Svéciai Kerületnek kitiny de szép városkáját *Stockachot*, a' hol tudniillik, két esztendővel ennekötte a' Generál *Jourdan* vezérlésére biratott Frantzia ármadiát *Károly* fő herczegnagyon meg verte, nézték azon végre ki. Mivel mindazáltal azon városka Német Orzágnak déli határán, 's olly környéken fekszik, a' hová ritkán mennek az utazók: arra való nézve többen taláztatnak a' Regenspurgi Diéta tagjai között olyanak, a' kik *Augsburg* városát, a' végre leg alkalmatofabnak tartják, nemtsak kies helyen való fekvésere, hanem arra való nézve is, hogy azon a' Frantzia Országba viyó nagy út keresztül megyen. E' mellett mind épületjei, mind piatza, és úttzái kellemetesek. Né-

Nhai *Bentivoglio* igen tudos és jó ízérzésű Kardi-  
nális, a' 16-ik században, *Augsburgon* való által  
utazásának alkalmatosságával, annak egy fő pia-  
tzát meg látván, így szólott; *Vna strada veramen-*  
*te imperiale!* az az, valósággal Császári utza.  
— Néhai *III. Gustáv* Király, a' mostan uralkodó  
Svécial Királynak édes atya, sok izben emleget-  
te *Augsburg* várossát, 's azt mondotta felöle, hogy  
ő Német Országon Olasz Országba való által uta-  
zásában, ennél baratságosabb várost, ennek útz-  
izáinál szebb útzakat, és a' bor piatz nevezetű  
piatzánál, mellyen két szép szökő kutak vagy-  
nak, ekesebb piatzot nem látott. — Ezen a' tá-  
gas és szép épületekkel rakott piatzon botsátot-  
ta el maga előtt *Károly* Fő Herczeg 1799 ik esz-  
tendőben, tavaszkor *Stockach* felé marsirozott  
ármadiáját, s. a. t.

Azoknak a' Német Orzági papi Statusok-  
nak, a' kik előbbi valóságokban leendő további  
meg maradások végett *Párisba*, Gr. *Kobenzelhez*  
követeket küldöttek, tölle olly biztatást vettek,  
hogy tellyes tehetsége szerént azon fog lenni,  
hogy ők az ő igaz jussaiknak és privilégiumaik-  
nak birtokában ennekutánna is meg maradhas-  
sanak.

Mint hogy *Monachiumban* számos polgári és  
hadi tífztségeket viselő Proteftans familiák talál-  
tatnak; arra való nézve, az oda való Proteftans  
ifjuság számára is iskola fog ottan fel állitatni.  
— A' választó Fejedelelemnének (a' mint közön-  
ségesen tudja vagyon született Bádeni herczeg  
asszony, a' most uralkodó Orosz Császárnének és  
Svéciali Királynének testvére, és ősi vallasában,  
férjhez lett menetele után is meg maradt) az ő  
udvari papja *Schmidt* Ur, minden vasárnap és  
innep napokon, nagy meg elégedéssel szokott, a'  
Müncheni Proteftansok könyörgő házábau pré-  
dikálni.

A' Württembergi uralkodó herezeg el hagyott ősi Státusfaiba vissza térvén, egy környülállásos hirdetményt tétetet jobbágyai közt közönségessé, a' mellyben a' többi közt ezek a' nevezetes dolgok fordulnak elő: hogy ő Herczegsége akarattya ellen keverődött a' Francia háborúba — hogy az Angliától vett pénzbeli segedelemből egy fil-ler se ment a' maga kasszájába, hanem hogy a' Württembergi katonaság számára ván rendeltetve — hogy az ellenfégtől rsájok vett contributió-  
nak ki fizetésére, több milliómokat magára vett, és a' maga különös kasszájából nagy summát adott nekik költsön fejébe — hogy távol létében örömmel értette azt, hogy néhány békételeneknek rossz példájok kevés rosszra szolgáltató alkalmatosságot, — hogy az egymással való egyesség és felebaráti szerezet leg alkalmatosabb eszközök legyenek a' Haza boldogságának öregbitésére 's. a. t.

A' Regenspurgi Imperialis Diétáról azt írják, hogy még eddig a' Sæcularisatió és Compensatió dolgáról emlékezet sem volt, hanem hogy nem sokára fel fog ez a' homályos dolog felelteni. — A' Lüttichi püspök, a' ki a' mint az elmúlt történetekből tudjuk, Cath. Belgiumnak Frantziáktól lett el foglaltatása után migyárt ki költözött a' maga megyejéből, és a' Fr. Respublika törvényeire még most sem akar meg esküdni, most Erfurtban tartózkodik. — A' *St. Galleni* Apátúr, a' ki eleinte Bétsben, annakutánna *Regensburgba* tartózkodott, a' Svéviai Kerületben fekvő Imperialis városba *Ravenzburgba* ment által. — A' Szaltzburgi Érsek, és a' Bázeli püspök még most is Bécsben múlatnak.

A' Régenspurgi Imperialis Diétának arra a' levelére, a' mellyben annak tagjai Károly Kir. fő Herczegnek, előbbi egállégének vissza helyheztesítésen lett örömkét, és egyfersmind azt is ki jelentették, hogy a' Fels. Svéciai Királynak azon

projectumát, melly szerént ezen ifjú nagy héros-  
nak Német Országban egy emlékeztető oszlopot  
kivánt emeltetni, mindnyáján, egyenlő meg egy-  
gyezéssel bé vették, illetén választ küldött Feld-  
marsal *Károly* Ő Kir. Herczagsége, ezen folyó  
hónapnak 1. ső napján:

„A leg mélyfégesebb örömmel értetem a' Mi-  
nister uraknak a' múlt Május 22-ik napján hoz-  
zám küldött levelekből azon eleven erántam va-  
ló jó hajlandóságokat, a' mellyet az én meg bom-  
lott egészségemnek jobbra lett forduláson ki nyilat-  
koztattak, 's köszönöm hozzám mutatott szivefsé-  
geket. Nékem semmi sem szolgálhatna nagyobb  
vigasztalásomra, mint az a' hízelkedő jóvá ha-  
gyás, a' melly által a' minister urak, mint a' Né-  
met Birodalombeli Vál. Fejedelmeknek, Hercze-  
geknek és Státuóknak, 's nevezetesen, egy, ma-  
ga betses, és valósággal királyi tulajdonságaira  
nézve nagy tiszteletet érdemlő Monarkának kép-  
viselői, engemet a' Német Birodalom ármádiá-  
jának fő vezérléséért meg tisztelni kívánnak. —  
Minden ezután is következhető alkalmatosságok-  
ban igyekezni fogok azon bizodalomnak meg fe-  
lelni, a' mellyet bennem helyhezettek, 's arra ké-  
rem a' minister urakat, hogy azon különös tisz-  
teletről, és tiszta indulatról legyenek meg  
győzöttetve, a' mellyekkel én vagyok, és mara-  
dok.“

Ő Királyi Fő Herczagségének ezen érzeny  
pennával irt leveléből a' Regenspurgi Imperiális  
Diétának tagjai olly következést huznak ki, hogy  
a' Fels. Svéciai Királynak ditsőséges fel tételét  
el nem hárítja Ő Kir. Fő Herczagsége magá-  
ról. Mellyhez képest azt végzették ezen folyó  
hónapnak ötödikén tartott gyűlésekben, hogy  
ezen tárgyra nézve, négy hét múlva nyittatódjék  
fel a' Diétának protocollumja.

Azok a Német Birodalomhoz tartozott, Ré-  
nus tálló partyán fekvő Német tartományok, a'

mellyek a' Lünevilleri békelesség szerént, a' Frantzia Respublikához tsatoltattak, és 4 osztályra osztattak fel, felette örvendnek a' Frantzia Conzulatusnak azon végzésen, melly szerént, minden polgári hivatalokra, két harmadrész Németekből és egy harmad rész Frantzia Nemzetből valók fognak emeltetni ennekutánna. — Fő Conzul *Bonaparte* azt igiri nékik, hogy nem sokára meg fogja őket látogatni.

### *Nagy Britannia.*

Az Angliában lévő békételen társaságoknak nyomozásokra ki rendeltetett Commiffió, újabb jelentést tett azoknak gonosz fel tételeikről, és azt mondja, hogy azok még most is Anglia Constitutiójának fel forgatásán, és a' függetlenség bé vitelén dolgozzának alattomban; hogy ezen békételen társaságoknak több tagjai avval kérkedjenek, hogy nékik 60000 fegyvertviselő emberek legyen kézfén, és ha a' környülfalak kivánnják, két anyyra is száporíthatják azoknak számát.

Egy Londoni közönléges újság levél illy jegyzést tesz enerről, és az ehez hasonló történetekről: „Az idegen nemzetek, úgymond, azt gondolhatnák hogy mi nagy veszedelem közzé helyheztek légyünk. Koránt sem, mi tökéletes tsendeségben élünk; az illyetén tarsaságok nálunk nem újfág — ezek az antiministerialis résznek eleven ábrázolói. — Eznek, isznak, dorbézoluak, kiáltoznak, kérkednek, és ha jól fel porozzák magokat, tsak addig tart az ő tűzők, míg a' bornak fejekbe ment göze el múlik — néhány ablakokat bé vernek — egynéhány darab köntött a' zabolátlan köllég el ragadoz, de mihelyt a' policianak néhány katonai elő állának, leg ottan részegfégeknek ki aluvására haza takarodnak.“

Az Angliai tenger partokon 14 telegrafus áll

tatott fel, hogy ha valami úton módon a' Francziák a' ki szállásban szerentséltetnének, az erről való hiradást egyfizeriben közönségesfé lehesse tenni. — A' Yorki heczeg az Angliai ármádiának Generalisimusa, olly parantsolatot adott ké a' hadi leregeknek, hogy ezen történetre, nem puskával, hanem bajonettekkel dolgozzanak a' Francziák ellen.

Azon alkalmatossággal, a' mellyben Anglus első minifter *Addington*, a' néhai *Abercrombie* General emlékezetére, a' Sz. Pál templomában felállítandó oszlopról szólott volna, a' többi közt ekként nyilatkoztatta ki a' maga gondolatjait: „Minden hadi erőlködéseink. és győzedelmeink mellett is el ne felejsük, hogy azoknak egyedül az illendő és tartó békeffég légyen a' tzieljok. A' mi győzedelmeink a' több kívánásra el ne tantorítsanak, de szerentséltenségeink is ne hátráltassanak bennünket a' mi igasságos kívánásainknak eszközlésében.“

Egy Londoni ministerialis újfág levél szerént, az északi Hatalmasságokkal való békefféges alkudozásnak nints olly foganattya, mint a' minémüt reménylett vala az Angliai Kormányfészék. — *I. Sándor* Orosz Császár világossan meg mondotta, hogy ő Felsége a' maga frigyes tárfsainak figyétől a' maga ügyet tellyefféggel el nem választja, és hogy a' Stockholmi és Koppenhágai Kir. udvaroknak hirek 's meg egyyezétek nélkül semmü intézeteket nem teszen. — Ahozképest az Angliai Kormányfészék is azt végezte, hogy mind addig, mig az északi Hatalmasságokkal való dolga el nem intéztetik, addig a' Balticum tengerben lévő Anglus flotta, onnan ki ne jöjjön.

Az Anglus hajóferegeknél szolgaló Orvos Doktorok, egy arány medalliat, az az, emlékeztető pénzt küldöttek, a' tehén himlövel való bőöltást fel talált *Jenner* Orvos Dokornak,

## Olasz Ország.

A' *Mayland* városában volt Lengyel Legiótól egy batallion, a' múlt Májusnak 28-ik napján, nagy zenebonát indítván, magok Obersterjecket árestomba tették, és addig, míg öt hólnapi hátra lévő zsoldjok ki nem fizetődik, onnan el marsirozni nem akartak. Ahozképest Francia Generál *Moncey*, a' szomszéd helységekben fekütt Fr. seregeket Majlandba hivatni, 's az engedetlen Lengyel Legiobelieket engedelmesfégre vitetni, szükségesnek ítélte. Sőt maga is közikbe ment, és gyökeres intései által le is tsendfitette őket. — A' zenebonának nevezetesebb szerzői között 14-en halálra itiltettek, mások árestomra hanyattak — a' többi el marsirozott, a' kiknek, két ágyúval egy kis Frantzia osztály adatott kiűl.

Mind ott, tudniillik *Maylandban*, mind a' több *Olasz Országi* tartományokban olly szük az élet, 's olly drága az eleség, hogy tsak nem éhel halásra jutnak a' szegény emberek. Ennek kiváltképen való oka, a' rendkívül való nagy szárazság, a' melly miatt mind a' legelő 's kaszáló mezőkön a' fü, mind a' szántó földeken az őszi és tavaszi vetések ki száradtak. — Annak az innepnek tartása, mellyet Pápa Ő Szentsége Római Státuffainak vissza lett nyeresének emlékezetére rendelt vala, mind ezen szörnyü szárazság miatt tartatni szokott közönlégés áhétatosságra, mind néhány mostanában elő fordúlt fontos környülállásokra nézve továbbra halasztott.

A' *Romagnában* fekütt Fr. seregek között egy batallion, az *Urbínói* herczegségbe bé marsiroz. vev, annak *St. Leo* várolát minden ellentállás nélkül el foglalta. A' Római Státusokban lévő Fr. hadi népnek Commendánsa azt izente Pápa Ő Szentségének, hogy ő néki, az alatta lévő truppoknak tapláttatásokra 50 ezer tallerra vagyon



szüksége. Leg ottan kurirt küldvén a' Római udvar Párisba magát akként nyilatkoztatta, hogy az illetén dolgokra egy áttalában nem állhat.

A' Lünevillei békeségnek tudva lévő tzk-kelyei közül egyikben a' Cisalpina Respublikának mástól való nem függése meg van határozodva. Ezt a' tzikkelyt, a' múlt Május 21-ik napján, Majland városának négy nevezetesebb piatzaín hirdettette ki az oda való Kormányfő — A' Fr. Conzulatustól helybe hagyatott új Constitutió szerént 12 osztályokra osztatott fel a' Cisalpina Respublika, mellynek 4 millió főre megyen mostani népeisége.

Két alkalmas embert küldött a' Fr. Kormányfő *Turinba*, ugymint *Hanner* és *Bocher* polgárokat, az elsőbbit a' Piemonti ta tomany financiajának, avagy közönséges kasszájának jobb rendbe leendő hozására az utólsóbbat a' Nemzeti jószágoknak el intézésére nézve. — Azon köz hirnek meg táfolása végett, hogy a' Piemonti Herczegség előbbi törvényes urának, a' Szárdinai Királynak vizsgálja fogna adadni, a' Fr. Fő Conzul, Gen. Jourdához Május 16-ik napján küldött levelében, a' többi közt ezt írja, és a' Turini officialis újság levelek által, közönségessé is tétette, hogy a' Fr. Kormányfőnek 15ő Aprili si végzését minél hamarabb elközzöllye, hogy ekképen Julius hólnapjában azon módos lehessen azon tartományt kormányozni, mint szinte a' Fr. Respublikának több Osztályait,

A' 28 ik Májusi Génui levelekből azt olvasuk, hogy a' Liguriai Respublika számára készitendő új Constitutiónak ki készítésére rendelt Commissió el végzette és a' Kormányfő eleibe adta a' maga munkáját; mivel mindazáltal annak egyik cikkelye szerént a' Sénatusnak és a' végre hajtó Tanátsnak kezébe tellyes hatalom engedődik, még pedig olly formán, hogy a' Tribu-

natusnak szollani ugyan szabad lenne, de meghatározni semmit se lehetne, ez a munka a megváltoztatás és jobbítás végett, vizsgálta adatott azon Comisiónak.

### Portugallia.

Mivel a' Madritti Kir. udvar, és a' Frantzia Fő Kormányfők többet kívánnak a' Lisszabonai Kir. udvarról, mint sem azon Országban tekintetével, és az Angliával való szoros barátságával azok meg egyezhetnének: arra való nézővel oly lábra kívánta Portugalliának hadi erejét a' Brazíliai Herczeg, mint mostani Régens állítani, hogy az, a' maga árnyékától meg ne rettenyen.

A' Portugalliai levelek ugyan az egyesült Spanyol és Frantzia ármadiának azon Országba való bé ütéséről, még eddig nem emlékeztek: mindazáltal ellenkezőképen szól a' Párisi officialis újság levél a' *Moniteur*. Ez Junius 3 ik napján költ darabjában ezeket írja: „Ma egy rendkívül való kurír jött ide Madriltból, a' ki által hozott levélben azt írja a' Spanyol Király a' Livornói Grófnak, hogy a' Spanyol Kir. ármadiának bal szárnya *Éxtremadurának* nagy és népes városán *Badojzon* keresztül Portugallia Országba bé rontván, *Olivenza* és *Monte Maggiore* városokat meg hódoltatta, és az *Elvasi* erősséget ostrom alá rekerztette. Mellyet meg értvén a' Lisszabonai Kir. udvar, leg ottan eleibe, t. i. a' Spanyol ármadia eleibe küldötte *Pinto* ministert, tellyes hatalmat adván néki arra, hogy az eleibe terjesztendő tziikkelyek szarént a' békefféget tsinálja meg, 's írja a' maga nevét az alá, De O Catolika Felsége, a' *Pinto* minifter szavaira semmit sem ügyelt, hanem oly parantsolatot küldött azon ármadiájának fő vezérjehez *de la Pace* herczeghez, hogy valameddig a' Lisszabonai Kormány-

Izék a' Portugalliai kikötő helyekben találtató Anglus hajókat le nem árestáltattya, 's azon kikötő helyeit a' Brittus hajók előtt bé nem zárja, addig meg ne állapodjon, hanem szüntelen bellyebb bellyebb marstirozzon.

A' Lisszabonai kikötő helyben vólt Anglus flotta, előre el látván a' következéseket, jó eleve gondolkozott magáról, és már Angliába visszament. Az ott, és több Portugalliai kereskedő városokban tartózkodott Anglus kereskedők is minden vagyonnokkal egyetemben elhagyták azon Országot, 's visszamentek hazájokba. Hanem még is hat Anglus linea hajók, és néhány fregatok maradtak a' Portugalliai kikötő helyben, várják a' nékiek adandó parantsolatot, 's minden szempillantásban készen vagynak az onnan való elvezésre. Portugallus hajók is készen tartatnak egynéhányak, kétség kívül olly fel tétellel, hogy a' szorosabb környülállások közt, bátorságolabb helyre vihessek a' Királyi familiát.

BCU Cluj / Central University Library Cluj  
*Francia Respublika.*

A' Párisi officialis levélnek, a' Monitörnek 27-ik Májusi darabja hosszasan elő adja azokat, a' mellyekről a' múlt posta napon már említett *Villemet*, a' Fr. hadi dolgokra ügyelő ministert, General *Berthier* Marsiliából tudósította. Ez a' *Villemet*, mint a' 14-ik Fr. dragonyos Regimentnek egyik escadronos Kapitánya, a' 24-ik Martiusi Egyiptomi véres ütközetben, 149 ed magával Anglus fogságra esvén, tiszti parolájára Marsiliába küldetett. Azokon kívül, a' miket a' múlt posta napon költ Magy. Kurirban mielő adtunk, ezeket beszélette, hogy *Alexandriában* a' pestis még magát nem mutatta, de N. Kajróban tapasztaltattak már annak némelly jelei, de hogy a' sem vólt olly veszedelmes, mint az ennekelőtte való esztendőekben — hogy a' *Ménou* fő vezér

Corpusától 7000 embernél több nem volt a' 21-ik Martiusi ütközetben jelen — hogy a' Római lineában feküdt Anglus hadi seregek, körül belől 13000 emberből állottak — hogy mind a' két el-  
 lenséges ármádia meg tartotta a' tsata helyet — hogy a' Fr. ármádiának nagyobb része a' Török Nagy Vezér ellen fordított — hogy az *Alexandriai* erősségbe mind kenyér, mind munitio elegendő takarított bé — hogy az ottan lévő katoná-  
 na őrizet, mind próbált, és magokat el szánt emberekből áll — hogy jó harmoniában élnek az Egyiptombéli lakók a' Frantziákkal, 's *Menou* fő vezért, mintha velek egy nemzetből, 's egy vérből született volna, úgy szeretik, és bétsüllik; hogy femmit se lehet Syria oldaláról félni —  
 hogy a' köz tsendességnek fenu tartása öt vagy hat ezer Koptusokból, Görögökből és Syriabeliekből álló, de Fr. tisztektől függő seregre bízott, a' kiknek az ő hivségeken ha egyebért nem, tsak azért is lehet bizni, mivel, ha valami-  
 képen újokban Török kézre kerülne Egyiptom, ők semmi jót nem reménylhetnének — hogy *Murad Bey* áthatatos a' Frantziákkal kötött szövetségében, és hogy ő azokat a' fényes ígéretekkel vakító leveleket, a' mellyeket a' Török N. Vezér, és az Anglus vezérek nékie küldöttek, fel se bontotta, hanem mind a' *Menou* fő vezér kezéhez szolgáltatatta — hogy *Ibrahim Bey*, és a' Mammelukok a' N. Vezér ármádiától el szöktek, 's *Murad Bey* melly állottak s. a. t.

A' Conzularis Gárdának egyik Stabalis tisztye, polgár *Clement* is, a' ki az Egyiptomi tengeri partok mellett az Anglusoktól el fogattatván, haza bocsátatott, Május 24-ik napján költ, és a' Fr. hadi dolgokra ügyelő miniszternek küldött levelében ekként ír: „Polgár miniszter! A' Közép tengernek partjain mindenütt azt beszélik, hogy a' 21-ik Martiusi veres ütközet után 20 nappal történt tsatában, az Egyiptomban lévő Anglusár-

mádia egészen öfzve töretett, és hogy annak még életben maradt része kéntelen volt az Anglus hajókra vilfza menni. Ez a' dolog, annyival igazabnak lenniláttatik ennékem, mivel Menou Generálnak, imitt amott még számos hadi népe volt, és a' 21-ik Martiusi ütközetben is fokkal többet vesztettek az Anglusok, mint sem ő. Tehát több segítő seregeket vonván Menou Generál magához, az Anglusoknak szerentsétlen és rossz környülállásokat könnyen a' maga hafznára fordithatta — Mártius 21-ikén illy állapotban volt az Egyiptomban lévő Frantzia hadi erő: A' Török N. Vezérnek pestis által meg erőtlenített armádiája, minden vitézi bátorság és tevék nélkül, még most is Giza mellett van — Murat Bey a' Francziák frigyese arra kötelezte önnön magát, hogy ő a' maga Mammelukjaival, és néhány ezer főből álló tartománybéli fegyveres emberrel, hogyha egy Fr. batalliont, és vagy két kompánia ártilleristákat Menou Generál nékie segítségül küld, nem engedi Egyiptomba bé ütni. — Generál Robin hat Fr. batallionnal, és egy lovas regemettel, Martius 21-ik napján még *Salahich* mellett tanyázott. — General *Belliard* öt Fr. batallionnal, 300 lovassal, és néhány segítő seregekkel Felső Egyiptomnak birtokában volt. — Generál *Morand* négy batallionnal, 200 lovas katonával, és egy Kompánia lovas ártilléristakkal *Damiette* városában feküdt; következésképen könnyü volt Ménou fő vezérnek a' 21-ik Martiusi ütközet után, leg alább 12 batallion gyalogsággal, és egynehány lovas és pattantyús seregekkel a' maga armádiáját meg erőffiteni. — Ezekből a' környülállásokból azt lehet ki húzni, hogy a' közép tengernek partyaian ki terjedt hír hitelt érdemel.

*Jegyzés.* Így adja a' Párisi officialis újság levél ezeket elő — *Clement* polgárnak ezen tudósítása, a' mint ezre vehettyük, az Anglus közönléges levelekben ki hirdettetett dolgokkal vi-

lágossan ellenkeznek. Egyedül a' következendő idő mutattya azt meg, mellyik résznek szolgált a' hadi izeretse Egyiptomban.

Fr. Admiral *Gantheaume* olly parantsolatot vett a' Fr. Kormányzéküktől, hogy a' flottáján lévő hadi népet szállítsa ki Afrikában, nevezetesen *Tripolisban*, a' honnan könnyű leszen annak Egyiptomba marfirozni.

Portugalliának jelenvaló környülállásait és azon Ország ármadiájának tulajdonfágait ekként festi le a' Monitörnek 4 ik Juniusi darábja: „*Herczeg de la Pace*, az az, a' békeffégnek herczegje (a' Madritti Kir. udvarnak leg kedvesebb favorittája) igen szereztsés órában kezdette el a' Portugallia ellen való hadakozást — *Olivenza* városa, a' mellynek egy erős kastély az óltalom bátyája, és *Monte Mayor* erős helység hatalmában vagnak már, és most az *Elvas* ostromlásában foglalatoskodik — Nem sokára ennek bátyain fognak az ő zászlói lobogni — Egy 100 főből álló Spanyol oształy 2000 Portugallust meg futamtott. Angliának tutorfága alatt, magok hazájokról is el felejtkeztek a' Portugallusok — Gyümöls-termő földjök, és egefféges levegőjök mellett azt láttatnak ök hinni, hogy az ő derék kikötő helyeiket, coloniaikat avagy más világ részében lévő öröklégeiket azért adták nékik az egek, hogy az idegen nemzetbeli kereskedő társaságokat meg gazdagítsák, öket minden industriától el vonnyák; és nyomorúlt henyélésre, bujaságra, 's valóságos szolgafágra szoktattyák. — A' meg visgalásnak ideje jelen vagnen. — Európa erőtlen Statuffainak meg kell azt tanulni, mitsoda hasznót várhatnak azok az Angliával való alliantziájokból. — Anglia aranyat kíván az ő részén lévőktől, ő maga pedig szolgafágot és szegénséget igir azoknak s. a. t.

*Elegyes Dolgok.*

**J. Sándor** Orosz Császár nemtsak a' Fels. Bécsi Császári, hanem a' Berlini, Londoni, és több északi Királyi udvarokat is bizonyossokká tette a' maga homolthatatlan barátságáról. — *Bougainville* Fr. Tudós, és híres tengeri utazó egy tudós munkatskát adván bé a' Párisi Fő Kormányzéknek, meg tzáfolhatatlan okokkal megmutatta azt, hogy a' föld északi tengelyének végéhez (a' Polushoz) fokkal közelebb lehet menni, mint mentek ennek-előtte.

*Magyar Ország.*

*Pápan* Juniusnak 6 ik napján. Örömmel jelentem, hogy itten, Tiszt. Tudós *Thot Ferencz* Ur Göttingából lett szerentsés haza érkezése után, e' folyó hónap 5 ik napján, Tek. Superintendentialis Fő Curator *Pazmándy József*, és Fő Tiszt. Superintendens *Torkos Jákob* Urak által, nagy számú, külső 's belső Tek. Tiszt. Tud. fokaságnak jelenlétében, Teologusi Tanító Székibe bé iktattatott, tartván béközönő beszédét *de Scopo Jesu Christi, Salvatoris Generis humani*, és hogy ezen ifjú Tudós Ur okos mérseklettsége, példás szelidlége, ritka tudománya, és jeles tanítói tehetsége által, mind ezen Collegiumnak javára, 's díszére, miad az egész Környéknek 's Hazának kedve 's kívánsága szerént való hafznos szolgálatjára 's meg elégedésére fogjon lenni, azt valamelly örömeft remenljük, épen olly szivesen ohajtyuk, 's kívánnjuk.

Ambár a' mi kies vidéktünkön, a' múlt Sz. György napi hideg éjelek szüreti gazdag reményfegünket egészlen meg fagylalták, és még a' szántó vetőket is nem kevéllé meg ijelztették; de az azolta járó gyakori lép ellözések mezeinket egészlen meg újították, úgy hogy ezek tömött kalá-

szokkal és fűrű keresztekkel biztatják a' kenyérbe is még most eleget alig ehető földmiveseinket. — Ha az Országban mindenütt illy szépek vólnának a' vetések, nagy bővséghez lehetnere-ménylégünk.

*Jelentés.*

Némelly Tiszteletes és Érdemes Uraknak, a' kik egy időtől fogva, leveleik által, az általam 1706. ikban ki adott *Keresztény Katekismus* felől, tudakozódni méltoztattak, alázatosan'sközönségessen jelentem, hogy azon *Katekismusnak* első nyomtatásbeli exemplárjai tökéletesen el fogyván, most újra sajtó alatt vagynak, és a' legközelebbi Pápai Examenre, 16 ik Augustusra fognak el készülni, a' mikor a' közelebb lakozók nállam, a' távolabb lakozók pedig *Pesten* a' János fő vételi vásárkor, *N. Kiss István* könyváros Úrnál fogják a' kívánt számmal azokat találni. Irtam Pápán Junius 7-ik napján, 1801-ik esztendőben.

*Látzai József Professor.*

\* \*

Az Egyiptom Historiájának N. betűvel jegyzett 13 ik árkusával, e' mai napon Erd. Olvasóinknak kedveskedünk. E' mi munkánk már tökéletességre mehetett vólna; de a' betű szedő és könyvnyomtató legenyeknek meg fogyván a' számok, Typografusunknak sem elegendő, sem olly betű szedői nem vóltak, a' kire Magy. Könyveknek szedését bizni lehetett vólna. A' mit eddig kiadtunk is, mind azt az újlág szedőnk lizedte ki az újlág szedéstől üres órain.

D. D. S.